

de salvajes dentelladas cabiéndose en los cuerpos de las víctimas, sin perdonar la ofrenda ni la indigencia: el entonces el pánico produjo casos de locura, ahora la locura furiosa ha tomado carácter epidémico.

Como en plaza sitiada en que el bombardeo se efectúa metódicamente, á determinadas horas, para que puedan limpiarse los edificios, armones españoles y demás chismes de matar, para que desentenen también los artilleros y los bloqueados no se rindan al peso de una fatiga insostenible, á quienes se previene poco antes de empezar la función con un cañonazo solemne, poniéndose unos en cobro y otros en guardia; así los habitantes pacíficos de esta ciudad asediada, batida diariamente por los morteros de la prensa escandalosa, nunca rotos, nunca clavados, á la hora en que suelta darsa la señal de prevención, conmoviendo las cinco de la tarde, corren presurosos á ganarse en sitio seguro para que el chaparrón no les coja en medio de la calle, mientras los guapas se ponen en franquía, dispuestos á contestar el fuego con el vituperio soez, la injuria de palabra con la injuria de obra. Aquí se ven sembrados pálidos de susto; allá rostros almirados, palididos por la cólera; miradas torvas, miradas provocativas y miradas de azoramiento, y se oyen blasfemias de presidio, diatribas de lupanar, neologismos entreascados del caló maldonado, resguardados por el estacho de ley; y vase relucir los cañones de los revólvers y de pronto... ¡pam! ¡pam! ensenan tiros, que por la repetición del lance, ya no causan asombro. Qué vida! ¿qué estado!... ¿Qué situación más oriental!

Esto, sencillamente, es una borriachera popular del género más atroz, como si de pronto hubieran reventado todos los toneles de un alambique y entrase á torrentes en las casas, hasta invadir las azoteas, el espíritu del siglo....

Como se ve, esta carta, que debió llegar á la Habana en el mismo vapor que el señor Bravo Correo, no se compadece gran cosa con las noticias que el ilustre convencional ha traído de Oriente.

¿A quién hemos de creer?

Agricultura, Industria y Comercio.

EMPRESA COMERCIAL A LEMANA

La Compañía Marítima hamburguesa americana acaba de adquirir una faja de terreno cuya longitud pasa de 1.000 metros en la misma entrada del puerto de Shanghai, en China, para construir en la misma muelles, diques secos y flotantes y almacenes para los vapores y mercancías de la nueva línea comercial, Hamburgo, Nueva York, San Francisco de California, Shanghai y vice-versa.

CONCESIONES DE FERROCARRILES CHINOS A LOS EXTRANJEROS

A Rusia le conceden la línea proyectada para Taitelker, Kirin y Vladivostok con ramales en Port-Arthur y Niou-Chingai, á lo largo de la región transbaikaliana hasta Vladivostok, 1.425 kms. ramal de Port-Arthur 800 km. Estas dos líneas se hallan completamente hoy en poder de los rusos. Tiene una gran importancia estratégica y son el camino más corto entre Europa y Extremo Oriente al porque la de Vladivostok es la obligada para dar la vuelta al mundo. Comenzadas estas líneas en 1897 se calcula estarán terminadas en 1904-1905.

A Alemania la línea triangular de Kiau-Tobon á Tai-Nan de Tai-Nan á Jen-Tobon de longitud 1.000 kilómetros. Es el camino más corto para dirigirse del río Amarillo al mar. El empréstito para su construcción fué suscrita en Berlín en el mes de junio de 1899.

A los franco belgas, la línea de Pekin á Hanken. Fué primera línea férrea que se estableció en China por un edicto imperial. El empréstito se emitió en París y Bruselas en abril de 1899. Por la parte norte los trabajos fueron dirigidos por ingenieros ingleses. La vía se halla terminada hasta Pao-Ting-fu á 88 kilómetros de Pekin y se halla actualmente en explotación; la construcción llega hasta 100 kilómetros con ramales de Pao-Ting-fu llegando hasta Oum-Tai según los planes del proyecto, ó sea unos 200 kilómetros más abajo.

A los anglo-alemanes la línea de Tien-Tsin á Tchin-Kiang. Larga de 1.000 kilómetros con ramales á Tai-Nan. La parte norte será confiada á ingenieros alemanes y la parte sur á ingenieros ingleses.

A los ingleses, el Peking Syndicate tiene el proyecto de construir la línea de Tai-Juan á Ton-Tobon, de 450 kilómetros de extensión.

Además la "British Chinese Corporation" ha obtenido la concesión de dos líneas que partiendo de Shanghai se dirigen hacia el noroeste sobre Shau-Tobon, Tchin-Kiang y Nankin, y la otra hacia el sudoeste sobre Hang-Tobon y Ning-Po. Un sindicato belga construirá además la línea de Ousán á Han Kéo con ramales á Hong-Kong Longitud total 1.200 kilómetros.

Europa y America

UN ARTISTA MUERTO EN LA ESCENA

Telegrafías de Moscú al Figaro que el célebre bariton Deryod ha muerto repentinamente en la escena del teatro del Brantiga, al terminar un dúo del segundo acto, cuando se adelantaba hacia el proscenio para recibir los aplausos.

Se dice que en la misma mañana del día en que ha muerto, Deryod, al despertar, dijo á su esposa: "He tenido un sueño muy raro; se va á producir un cambio muy raro en mi vida".

Estuvo todo el día perfectamente. En el cuarto del teatro, mientras se pintaba, estuvo bromesado con su hijo. Cuando cayó el sueño, espirando, dijo: "Es mi sueño...."

Departamento de Agricultura de los E. U. Sección de la Isla de Cuba. SERVICIO CLIMATOLÓGICO

Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU.

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINÓ EL DIA 13 DE JULIO DE 1901. EDIFICIO DE HACIENDA

Habana 15 de Julio de 1901

Lluvia.—Cayeron aguaceros de moderados á abundantes y copiosos, variando en precipitación desde 1.18 pulgadas hasta 4.30 pulgadas, por lo general en las cuatro provincias occidentales, la parte Sur de la de Puerto Príncipe, NO. Santiago de Cuba y en puntos de SE. Santiago de Cuba. En SO. Habana, SO. Matanzas, SE. Santa Clara, N. Puerto Príncipe, y puntos de SE. Santiago de Cuba fueron ligeras las lluvias.

Las lluvias resultaron en general benéficas á todas las siembras y permitieron atender á toda clase de trabajo agrícola, menos en SO. Pinar del Rio, donde las fuertes lluvias perjudicaron á las siembras menores, en SE. Habana, donde contribuyeron al crecimiento de la yerba, en NO. Matanzas, donde mantuvieron en varios lugares la inundación de las tierras bajas, cuya caída queda amenazada si no cesan las aguas, y en NO. Santa Clara, donde paralizaron á interrumpieron el gataquear y contribuyeron al rápido crecimiento de la yerba, que está aniquilando las siembras nuevas. En NO. Puerto Príncipe la tierra conserva un bastante humedad para el desarrollo de las siembras.

Talazas.—En algunos puntos de SO. Pinar del Rio continúa con actividad la escogida, mientras que en otros está por terminar. En N. Pinar del Rio todavía continúa paralizada la escogida y abunda la semilla, que se vende barata. Continúa la escogida en SO. Puerto Príncipe.

Cañer.—Adelanta la limpia en SO. Habana. En SE. Habana se sigue limpiando y aporrandando los cañaverales, que presentan buen aspecto. Se sigue limpiando en NO. Matanzas. En NO. Matanzas, se sigue arando, está adelantada la limpia en los campos y todas las cañas se desarrollan bien; pero de seguir lloviendo sufrirán perjuicios las siembras en tierras bajas. En NE. Matanzas los campos presentan en general buen aspecto, pero en algunos puntos están muy enjorobados, se sigue limpiando, y en algunos campos que sufrieron á consecuencia de las fuertes lluvias se está resembrando. En SO. Santa Clara se sigue arando, limpiando, cultivando y resembrando, las siembras primavera lucen bien y crecen rápidamente, los retoños se desarrollan con rapidez, el estado de los campos, en general bueno, aunque los gusanos causaron poco daño al retoño de las siembras recientes, y se atiende á siembras de medio tiempo. En puntos de NO. Santa Clara adelanta la limpia en condiciones favorables, la yerba crece rápidamente y destruye las siembras nuevas, las cañas sembradas de primavera que se perdieron con motivo de las excesivas lluvias se están sembrando, se está terminando la resiembra, el gataquear se interrumpió ó se paralizó, los retoños lucen bien, y va mejorando la caña en tierras altas, mientras que la en tierras bajas sufrió perjuicio por el exceso de humedad. En NE. Santa Clara, adelanta activamente la limpia y tanto las cañas nuevas, como los retoños presentan excelente aspecto; y en SE. Santa Clara las siembras recientes crecen bien y pocas algún daño la langosta.

Frutos menores, etc.—Las lluvias causaron perjuicio á esas siembras en SO. Pinar del Rio. De NE. Pinar del Rio anuncian que la mitad de las siembras menores y de maíz se han perdido. En SO. Habana el maíz ha mejorado mucho, y se sigue exportando pilas. En NE. Habana todas esas siembras presentan excelente aspecto. En SE. Habana el maíz está en buen estado. En NO. Matanzas cosechan las viandas. En SO. Matanzas abunda el maíz tierno y las mangas, pero es corta la cosecha de mangos, debido al daño que les causó la palomilla. En NO. Santa Clara es en general favorable el estado de esas siembras, el maíz en tierras altas va bien; corta la cosecha de mangos, y las fuertes lluvias hicieron desaparecer la plaga de langostas. En NO. Santa Clara los estragos de los gusanos se producen principalmente en cierta yerba. En SE. Santa Clara la langosta causa algún daño. En SO. Puerto Príncipe presenta buen aspecto el maíz, y el tiempo es favorable para las siembras menores y los trabajos agrícolas. En SO. Santiago de Cuba, las siembras presentan buen aspecto, pero el maíz que ha sido atacado por los gusanos tendrá corta cosecha. En SE. Santiago de Cuba se atiende principalmente al cultivo del maíz y de la hortaliza.

ASUNTOS VARIOS.

BOMBEROS DEL COMERCIO

En la mañana del próximo domingo se efectuarán en el Arsenal las pruebas oficiales de la bomba Luisa Wood y del extinguidor químico de incendios del Cuerpo de Bomberos del Comercio.

LA MUERTE DE LUANO

Desde ayer se halla expuesta en el salón del Centro Gallego y está siendo objeto de la admiración de los inteligentes la preciosa copia del cuadro de Garza, La muerte de Luano, hecha por el joven artista gallego señor Prieto.

En opinión de reputados maestros esta obra es una joya y una verdadera desgracia para el arte que su autor no pueda continuar sus estudios en Madrid ó Roma por falta de auxilio.

POSERÓN

El señor don Juan del Ollado Portier nos participa en atento B. L. M. que el día primero del que cursa ha tomado posesión del cargo de Alcalde Municipal de Viñales para el cual fué elegido en las elecciones efectuadas el día primero de Junio último.

LA MUERTE DE LUANO

Desde ayer se halla expuesta en el salón del Centro Gallego y está siendo objeto de la admiración de los inteligentes la preciosa copia del cuadro de Garza, La muerte de Luano, hecha por el joven artista gallego señor Prieto.

En opinión de reputados maestros esta obra es una joya y una verdadera desgracia para el arte que su autor no pueda continuar sus estudios en Madrid ó Roma por falta de auxilio.

Se dice que en la misma mañana del día en que ha muerto, Deryod, al despertar, dijo á su esposa: "He tenido un sueño muy raro; se va á producir un cambio muy raro en mi vida".

Estuvo todo el día perfectamente. En el cuarto del teatro, mientras se pintaba, estuvo bromesado con su hijo. Cuando cayó el sueño, espirando, dijo: "Es mi sueño...."

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy.

Washington, julio 19.— LOS AZUCAROS ITALIANOS

El gobierno de Italia ha informado al de los Estados Unidos, que en la actualidad no se exportan azúcares italianos, y que algún día la producción del país superase al consumo, no existe alguna relativa al otorgamiento de primas á la exportación de dicho artículo.

CONSUL ASERINADO

El señor Sánchez, Cónsul general del Ecuador en este puerto, ha sido asesinado y los asesinos le cortaron las orejas. Se supone que hayan sido enemigos de la administración del presidente Alfaro. Con este motivo han sido arrestados varios ecuatorianos, residentes en esta ciudad.

LA OUESTION CHINA

El gobierno ha anunciado que han surgido nuevas dificultades para el arreglo definitivo de la cuestión de China, las que tienen totalmente paralizada la acción de los representantes de las Potencias en Pekin; las referidas dificultades provienen de la manera en que han de recordarse los impuestos especiales afectos al pago de la indemnización, cuyo asunto sigue discutiéndose, sin que ninguna de las partes interesadas quiera ceder en sus pretensiones.

LOS RUSOS EN MONGOLIA

Según telegrama de San Petersburgo, al Dai y Express, el gobierno ruso está fortificando la estación china de Urga, en la Mongolia, que domina el camino de Pekin; se ha establecido en dicha estación una guarnición compuesta de tropas de infantería rusa y cosacos.

APROBACIONES

El proyecto de contestación al discurso de la Corona ha sido aprobado por 170 votos contra 63, en el Congreso, y 175, contra 64, en el Senado.

EL CADÁVER DE SANORÉZ

El cadáver del cónsul Sánchez, á cuyo asesinato se refiere un telegrama anterior, fué hallado en la calle.

SESION BORRASOSA

La sesión celebrada ayer en la Cámara de los diputados ha sido sumamente borrascosa y solamente á la oportuna intervención de los señores se daba el que no se hayarido á las manos los diputados de la derecha y los socialistas.

OPTIMISMO

Confías en los círculos oficiales que serán pronta y satisfactoriamente zanjadas las diferencias que tienen paralizadas en Pekin las negociaciones de paz.

FRACASO

Después de una prueba de tres meses del Gobierno provincial en las islas de Cebu y Bohol y la provincia de Batangas, en la isla de Luzón, se ha adquirido la certidumbre que los habitantes de dichas comarcas están muy atrasados é incapaces de gobernarse civilmente, por cuyo motivo han sido nuevamente sometidos al gobierno militar.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 781 á 784 y Calderilla..... de 77 á 78 V. Billetes B. Español..... de 64 á 7 V. Oro americano contra..... de 94 á 10 P. español..... de 59 P. Oro americano contra..... de 6.70 plata. Centones..... de 6.72 plata. Luceas..... de 6.31 plata. En caudales..... de 6.38 plata. El peso americano en plata española..... de 1-33 V. Habana, Julio 19 de 1901.

NECROLOGIA.

Nuestros queridos amigos los reputados fotógrafos señores don Néstor y don Delphin Maceo, han recibido un telegrama de Puerto Padre, en que se les anuncia el fallecimiento, ocurrido en dicha población, de la señora doña Amalia Gómez, digna esposa de un hermano del doctor don José N. Maceo.

Pocos días hace que esta reputado fotógrafo, también antiguo amigo nuestro, pasó por la pena de perder á su querida hija Concepción Maceo y Gómez, y este nuevo golpe viene á abrir más la herida aún no cicatrizada.

ENTIERRO

El acto, efectuado ayer tarde, de la conducción del cadáver de don Pedro Martín Rivero al lugar del eterno descanso, fué una elocuente demostración del gran respeto y simpatías á que se hizo acreedor en vida el respetable anciano.

Todas las clases de nuestra sociedad estaban representadas en el entierro del señor Rivero, á cuya distinguida familia, y muy especialmente á su hijo don Antonio, amigo de nuestra mayor estima, reiteramos la expresión de nuestras condolencias.

BASE-BALL

SAN FRANCISCO Y FE

Ayer midieron sus fuerzas por última vez en el presente Championship, en los terrenos de Carlos III, los clubs carmelitas San Francisco y Fe, presentando ambos un "match" bastante malo y faltar de interés y atractivo.

Al comenzar la contienda puso el Fe en el "box" al jugador Bernardo Menéndez, al que por su deficiencia tuvo que sustituir, en la segunda entrada su tocayo Oarrillo, quien esta vez ha demostrado ser uno de los mejores jugadores del favorito sport, revelando excelentes condiciones para desempeñar la difícil posición de "pitcher".

Bernardo Carrillo fué el "player" de la tarde, pues debido á su efectividad en el "box" se dominó por completo la batería del San Francisco, principalmente al "shampton-bug" Julián Oarrillo, que fué "struck-out".

Los "batmen" franciscanos sólo lograron, en las seis entradas que desempeñó Carrillo el "box", darle un "hit" de una base y hacerle una carrera, ésta por dos errores del campo y un "wild" del pitcher.

Carrillo asó "struck-outs" á Palomino, O. Fontanal, Bonavides, Castillo, Jiménez 2, B. Fontanal 2, y Silverio, lo cual demuestra claramente las condiciones del pitcher feista.

Si Carrillo hubiera desempeñado esa posición desde el primer momento, al club Fe constaría con la primera victoria en la segunda serie, pero la mala sombra de Menéndez, hizo que los franciscanos, en las dos primeras entradas, anotaran dos carreras, acompañadas de siete hits y de ocho errores del campo.

El club Francisco, con ser uno de los clubs designados para jugar el Premio Particular, jugó bastante mal, y sus pitchers estuvieron muy debilitados.

He aquí el score del juego:

Table with columns: Jugadores, Vezes al bat., Carreras, Base hits, B. Jugadas, Abandones, Errores, Stolen bases.

San Francisco B. B. C.

Table with columns: Jugadores, Vezes al bat., Carreras, Base hits, B. Jugadas, Abandones, Errores, Stolen bases.

Fe B. B. C.

Table with columns: Jugadores, Vezes al bat., Carreras, Base hits, B. Jugadas, Abandones, Errores, Stolen bases.

ANOTACION POR ENTRADAS

San Francisco 3-4-0-1-0-0-0=13. Fe..... 0-1-0-3-3-0=8

SUMARIO

Encañó runs: San Francisco 4. Struck outs: Por Carrillo 10, á Palomino 2, Benavides, Castillo, Jimenez 3, E. Fontanal 2 y Silverio.

Called balls: Por Palomino 5, á Carrillo, Delgado, García y Padrón 2; por Fontanal 1, á Padrón; por Menéndez 2, á Palomino y Baró; por Carril 2, á Jimenez y Silverio.

Wilds pitcher: Palomino 2, Menendez 1, Carrillo 2.

Dead balls: Menendez 1, á Contreras.

Balk: Palomino 1.

Passed balls: Silverio 1, Govantes 1.

Time: 2 horas 50 minutos.

Umpires: Bernádez y Cucharro.

MENDOZA

PARA LOS NIÑOS POBRES.

Se nos han concluido el arroz, la harina de maíz y la leche condensada. Súplico á las personas caritativas una limosna para nuestros niños pobres.

Remittir los donativos á Habana esquina á Chacón, planta baja del Obisado.—Dispensario La Caridad.

DR. M. DELFIN.

Movimiento Marítimo

LA "ASA T. STOWELL" La goleta americana de estenombre, entró en puerto ayer tarde, procedente de Panzacola con cargamento de madera.

EL "ALFONSO XII" Esta mañana fundó en puerto, procedente de Veracruz, el vapor español Alfonso XII, conduciendo carga general, 28 pasajeros para la Habana y 7 de tránsito.

EL "GUILLERMO LOPEZ" Hoy entró en puerto, procedente de Cayo Huez, el vapor cubano Guillermo López, en lastre, y trayendo á remolque al lanchón Titima, con cargamento de ganado.

EL "TJOMO" El vapor noruego de este nombre, salió hoy para Moblia.

GANADO El lanchón Titima, ha importado de Cayo Hueso 350 vacas y 35 terneros, para los Sros. Lykes y Hno.

REGISTRO CIVIL

Julio 17.

NACIMIENTOS

Districto Norte. 1 varón blanco legítimo.

Districto Sur. 3 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. 2 varones blancos legítimos. 1 hembra negra natural.

Districto Este. 1 hembra blanca legítima. 2 varones blancos legítimos.

Districto Oeste. 1 varón mestizo natural. 1 varón blanco natural.

MATRIMONIOS

No hubo.

DEFUNCIONES

Districto Norte. Manuel Sana, 14 meses, blanco, Casa Blanca, Concordia 35 Dipteria. Candelaria Rosada, 35 años, Habana, Colón 33. Tuberculosis pulmonar.

Districto Sur. Caridad López, 14 meses, blanca, Habana, Lencid 123. Bronquitis aguda. Cándida García, 6 meses, blanca, Habana, Dragones 31. Enteritis crónica.

Districto Este. Eugenio Alonso, 4 meses, blanco, Habana, Porvenir 7. Enteritis crónica.

Districto Oeste. Silverio Santa María, 15 días, negro, Habana, San Rafael 146. Atrapía. Antonio Dapena, 1 año, blanco, Habana, Fernandina 24. Meningitis.

Antonio Calleja, 2 años, blanco, Habana, Marina 5. Meningitis.

Celestina Vazallo, 3 meses, blanca, Managua, Mariano 10. erto. Enteritis. Ernestina Montaván, 49 años, blanca, Remedios, Jesús del Monte 565. Tuberculosis pulmonar.

Nacaelo Valdés, 50 años, mestizo, Habana, Flores 8. Arterio esclerótica.

Maria Brague, 50 años, blanca, Puerto Príncipe, Estevez 65. Tuberculosis pulmonar.

Miguel Rodríguez, 8 meses, blanco, Habana, Pri-eipe 26. Atrapía. Carmen Alfonso, 30 días, blanca, Habana, Atrapía.

José Herrera, 23 años, mestizo, Fuentes Grandes, Santo Tomás 12. Herida por proyectil de arma de fuego.

RESUMEN

Nacimientos..... 14 Matrimonios..... 00 Defunciones..... 11

Sección de Interés Personal

En "El Central"

Durante las noches de hoy y mañana, de ocho á once, se exhibirá en el café EL CENTRAL, un magnífico puzo manabro que ejecutará piezas españolas y del país.

SOCIEDAD

INDUSTRIA RODADA de la HABANA

SECRETARIA. Por acuerdo de la Directiva cito por segunda vez á los señores socios para que se dignen concurrir á la Asamblea general ordinaria que ha de tener efecto el Domingo 21 del corriente, á las 11 del día, en las salones de esta Sociedad, calle de Belascoain n.º 22, alto 2.

Teniendo que tomarse en esta Junta medidas energicas para evitar que se lleve á cabo la destrucción de la industria, espero que en defensa de sus intereses no falte ningún asociado á esta reunión.

En la misma se tratarán otros asuntos importantes como son los nombramientos de veterinarios y las elecciones de la nueva Directiva, por lo cual súplico la más puntual asistencia.

Habana, Julio 17 de 1901.—El Secretario, Luis H. de Ojivera.

Hospita Ntra. Sra. de las Mercedes.

JUNTA DE PATRONOS. SECRETARIA.

Con la anterioridad se corrigió el libro de Patrones con los nombres de los señores de Ojivera, Stalder, que quieren hacer propósitos para llevar á efecto las obras de construcción de la casa propiedad de este Hospital. Lamentablemente por el presupuesto y pliego de condiciones de dicha obra, se encuentran expuestas en las oficinas de la Dirección de este A. H., desde el día 15 del corriente, y se encuentran expuestas al público hasta el 19 del presente, y las tras de este efecto se llevará en la forma que considero más conveniente á los intereses de esta institución, reservándose para ello el derecho de aceptar ó no las proposiciones que se presenten.

Habana Julio 18 de 1901.—El Secretario, Federico de Cardona C 1283 4-18

Escogidas de tabaco.

GUANA DE 1 y 2? HILOS DE MAJAOCA. Metedanos 7, actor Empeñado y O'Reilly.

CRONIQUELLA

Esperanza Clasenti.

La Gaceta Musical de la Habana, que con su reconocida competencia dirige mi viejo amigo Serafin Ramirez, publicó en uno de sus últimos números el retrato de la joven, bella y hermosa y ya reputada tiple cubana...

Al día siguiente de haber cantado, en Forlì, Esperanza Clasenti la simpática Mimi de La Bohème, escribía El Real del Correo:

"La distinguida artista dotada de espléndidos medios vocales, obtuvo del numeroso público la más entusiasta acogida. Cuatro llamadas al final del primer acto, tres después del segundo y cuatro a la conclusión del tercero. Fue repetido el dueto en medio de una grandísima ovación."

Un periódico ilustrado de Florencia, titulado Lo Staffie, dice a su vez:

"Esperanza Clasenti posee una voz extensa, bella y de un timbre simpático; canta con sano español, sentimiento italiano y elegancia francesa. Ha sido educada en una de las mejores escuelas, y tiene, en fin, todos los elementos para hacer celebradísima una brillante carrera."

Canta Esperanza la Desdémona de O'ello en Suzzara, y en seguida la Gazeta de Mantova escribe estas expresivas líneas:

"En toda la ópera la señorita Clasenti no hizo otra cosa que deleitar con su voz de oro, educada con un método óptimo y una seguridad envidiable."

En la romanza del último acto, en la que la dificultad es inmensa, sobresalió felizmente, sosteniendo con fuerza espontánea la nota más alta, esmaltándola con instinto artístico."

Pero donde la ovación entusiasta llegó a su último límite fue después de la romanza "L'Estasi" cantada con mucha gracia y con delicada entonación."

De todas partes le llovían flores y versos, y en medio de aquel huracán fronético, la señorita Clasenti, como una dulce aparición mística, daba las gracias con dulce e inocente sonrisa, arrojando también flores y besos al entusiasmado público."

Canta, por último, Rigoleto, en el "Politeama" y escribe El Progreso:

"Cantó la gran aria Caro nome da una manera sorprendente; y cosa rara, la cantó en la misma tonalidad en que está escrita (mi mayor) y no bajándola medio tono (mi bemol) como generalmente hacen todas las donnes. En la cadencia trina sobre el si natural, con una facilidad y una agilidad que sorprende, y emite un re sostenido, limpio, argentino, encantadísimo. El público ante no se cansaba de aplaudirla. Pidió la repetición de la gran aria, y la artista, condescendiente, la repitió. Al terminar se la colmó de aplausos, lo mismo que en el dueto del tercer acto con el baritone y en el cuarto final. La señorita Clasenti puede muy bien decir que ha obtenido un gran triunfo."

Pero lo que pone el sello a los éxitos de la artista cubana ha sido su presentación en la Sala Ricordi, ante el ilustre editor, otro fallo es decisivo para los artistas. Esperanza me lo dice con ingenua sencillez en una de sus cartas, fechada en Milán el 21 de Junio. "Días pasados—escribe—me oyó el Sr. Ricordi, el cual quedó muy satisfecho de mi voz y me predijo bondadosamente un gran porvenir, tanto que me recomendó al empresario del teatro Constanzi, de Roma; pero no sé si podrá aceptar las ofertas ventajosas que me hace, porque la empresa Narciso López y Compañía me quiere llevar a la Habana y a México, y la idea de volver a la tierra querida que me sirvió de cuna y de abrazar a mis amigas de la niñez, puede en mí más que todas las proposiciones y que la gloria con que me brinda la patria del arte."

Y con efecto, aludiendo a la visita de Esperanza Clasenti a la Sala Ricordi, escribía la Revista Teatrale:

"ESPERANZA CLASENTI, prima donna bella y bravísima, dotada de voz espléndida, poderosa y conmovedora, educada en una escuela perfecta, estuvo anoche en casa del Comendador Ricordi, que la oyó con agrado y admiración, prediciéndole el más brillante porvenir. Esto confirma el éxito que la señorita Clasenti ha sabido obtener en los teatros de mayor importancia, como hemos referido otras veces."

Sobre el mismo suceso, escribe la Revista Melodrammatica, de Milán, en su número del 30 de Junio:

"ESPERANZA CLASENTI, la joven artista soprano, que posee el tesoro de una voz fresca y bella, debió cantar Rigoleto y Mignon en Varese, y estaba además en tratos para cantar las estaciones de otoño e invierno con la empresa del teatro Constanzi, de Roma; pero inesperadamente se le han hecho propositos tan ventajosos, que la eximia artista ha creído oportuno dejar por esa toda otra oferta. La empresa López y Compañía puede envanecerse de haber logrado para su compañía una prima donna soprano bella y de grandes facultades."

Y con efecto, Esperanza Clasenti me dice en carta fechada en Milán el 4 de este mes de Julio:—"Por fin, he renunciado todas las proposiciones que se me hacían por diversas empresas, para aceptar la de López y Compañía, con destino a México y la Habana, en ansia de abrazar a las personas que tanto quiero y ver esa tierra adorada, por la que suspiro tanta desde que salí de ella. Pensamos embarcarnos en Génova hacia el 20 de agosto, en un vapor de la Trasatlántica, y de telegrafaré el día en que salgamos de Barcelona. Como sé que vendrá usted a bordo, allí podré presentarle algunos de mis compañeros, entre los que se cuentan la mezzo soprano señora Margarita Juliá, española, de magnífica voz, y que ha cantado aquí en Italia, en los principales teatros."

Dicho se está con lo que antecede, que el viejo Siená me trae este año, llenando esta necesidad sus ex-ocios, los señores López y Pizarra, y que en la compañía viene la artista cubana que ha pasado triunfalmente su gentileza, sus facultades, su hermosa voz y sus gracias por los primeros teatros de Italia."

BUSTAQUIO CARRILLO.

EL FENIX DE LOS LOBES

Una de esas tardes primaverales en que el soplo tibio del viento hace florecer en todos los cerebros ideas de grandeza, cuatro estudiantes de Oxford confundíanse en alta voz sus ensueños de porvenir.

—Yo—dijo el primero—deseo llegar a tener un millón de libras esterlinas.

—Yo—murmuró el segundo—querría ser dueño de un caballo que ganase el Derby.

—Yo—exclamó el tercero—seré primer ministro de la Corona.

El cuarto concluyó: —Yo espero conseguir las tres cosas.

Andando el tiempo, no sólo logró este último su triple sueño de locas grandezas, sino que obtuvo, sin pedirlo, sin esperar, uno de las más universales famas. Los franceses y los alemanes lo veneran. Sus compatriotas, los ingleses, se sienten orgullosos al pronunciar su nombre.

Ya habréis adivinado que me refiero a lord Rosebery, cuyo libro sobre Napoleón, publicado hace seis meses, al que llamando la atención del mundo entero.

"Este historiador—dice el patriótico Henry Roussey—no ignora nada de lo que se ha escrito sobre Napoleón. Su crítica es tan discreta cual vasta es su documentación. Con gran fineza coloca a cada uno en su lugar, juzgando acertadamente a los autores de memorias, Gouraud, Montholon, Les Cases, O'Meara, Antommarchi, Warden, Santini, lady Malcolm, Sarmier, Montebun. Del conjunto de todos estos estudios ha sacado un interesante cuadro resumen de Santa Elena. Sus conclusiones son justísimas." Entre sus reflexiones las hay como esta: "Si Santa Elena sugiere creales recuerdos a los franceses, más creales son los que nos sugiere a los ingleses." Y como ésta: "Antes de que

naciera Napoleón, nadie se hubiera imaginado que pudiese existir tan prodigiosa mezcla de genio civil y militar, y una inteligencia tan inmensa unida a tan enorme sentido del detalle."

Pero no es la figura de Napoleón la que quiero hoy evocar, sino la de su último historiador que entre nosotros es casi desconocido.

Del hombre público sólo sé que, después de haber sido jefe del partido liberal, se ha alejado de la política militante. Del publicista no conozco sino algunos capítulos sobre la historia de Francia. Pero sé, en cambio, muchas cosas sobre el gentleman, y estas son las que os voy a referir.

En un país donde el amor es un sentimiento que debe ocultarse, el lord Rosebery dio, durante algunos años, el espectáculo de una ostensible luna de miel. Viajaba en compañía de su esposa, rodeándola de tiernas atenciones. En el teatro, en la corte, en los salones, ofrecía a su mitad todas sus sonrisas, todas sus miradas. Parecía —dices—un novio francés. El día de los protestantes le castigó. Si mujer murió joven.

Entonces Londres vio el espectáculo del doctor ridículo. El lord publicó

amente, abandonó la política, refugióse en el campo.

Pero pasó el tiempo. El bálsamo del olvido curó sus llagas sentimentales. El Fortunio se convirtió en Brumel.

...

Hoy, lord Rosebery es el rey de los dandys ingleses. He aquí la descripción exacta de su traje:

Durante sus estancias en Londres vistese de negro, con corbata negra, en verano y en invierno. En los días muy cálidos pónese sombrero de paja y zapatos amarillos. Pero los demás, siempre negro.

El día en que asistió a Palacio a jurar su cargo de primer ministro, iba vestido con una levita negra, pantalón y chaleco negros, sombrero de copa, guantes negros lustrados.

No lleva sino un dije, una sortija de oro con las armas de su mujer grabadas.

Su lujo son las flores. Las orquídeas de Chamberlain no son nada comparadas con las suyas. Cada tarde, al verle llegar al Parlamento, sus colegas los llores aplaudían la flor que decoraba su solapa. Una de sus boutonnieres es cecilia. Consistía en una orquídea roja, una gardenia y unas cuantas violetas de Parma.

Uno de sus biógrafos, después de extasiarse hablando de esto, dice:

"Lord Rosebery no da a tales cosas la misma importancia que sus amigos. Sa lujo prueba, si no otra cosa, que es amante apasionado de lo bello. Su esteticismo es una garantía de la delicadeza de su alma."

Por las mañanas se pasea a caballo, siempre muy de prisa, por las alamedas de Hyde Park. Un escudero, uniformado de amarillo y oro, le sigue. Sus carruajes son modelos de elegancia, y sus caballos no tienen rivales.

Adora las cajas de rapé históricas, y usa la de Napoleón.

Entre los lienzos, sólo los retratos le interesan. Posee cuatro que son maravillas: un Bonaparte, de David; un Pitt, de Laurence; un Scott, de Leslie, y un Bismarck, de Lombach.

E. GOMEZ CARRILLO.

DE BEJUCAL

Julio 13 de 1901.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Distinguido señor mío: El terror día de las conferencias pedagógicas, que con tanto alarido vienen celebrándose en la entera población de Santia-

go de las Vegas, es digno por todos conceptos de mencionarse; por los temas presentados, por la animada discusión entablada entre todos los maestros de ambos sexos, la variedad de argumentos aducidos en pro y en contra, etc., etc.; tanto es así, que algunos maestros no hubieran podido fumar en el bien dirigido debate por haberse agotado el tiempo reglamentario, si el señor Director con la amabilidad que le caracteriza, no hubiese concedido otros veinte minutos para su completa terminación.

El tema propuesto fué: "Son suficientes las actuales conferencias para la formación de un magisterio idóneo?"

Verdaderamente, a mi humilde entender, no carece de interés dicho tema, máxime cuando la vista de todo el país está fija en ellas, prometiéndose en su mayoría excelentes resultados, aunque de pronto sean ilusorias; por consiguiente, no extraño el entusiasmo que instantáneamente se desarrolló entre todos los inteligentes maestros allí congregados, para exponer con tanta eficiencia de acinados argumentos y magistral pericia, sus diversas apreciaciones; todos hicieron gala de sus profundos conocimientos, no menos bellas dotes oratorias; pero, quizá no me equivocaré al afirmar que el bello sexo en algunos períodos de corrección científica y sólidos razonamientos extrajo la nota, revelando cualidades literarias y pedagógicas notablemente superiores a las primario; pudiendo desde luego decir con toda certeza que la victoria se declaró ventajosamente por ellas, es decir, que la conclusión fué: "que, si no podemos prometernos de ellas una eficacia absoluta por la completa formación del Magisterio, sin embargo, nadie desconocerá la trascendental importancia de las mencionadas conferencias, dadas los vivísimos deseos que el país en masa manifiesta en pro de su cultura e inmediata regeneración."

Las demás días, hasta el jueves inclusive, hubo también algunas escaramuzas, si bien de escaso interés; por el viernes coronó la primera semana con la primera inspiración del señor Trujillo, en la que demostró con toda evidencia "que las matemáticas, llamadas universalmente ciencias exactas, descansan sobre bases firmes y estables; condiciones rotundamente negadas por un ilustrado conferencista, con motivo de ser el cero y la unidad, decía, cantidades incommensurables; esto es, que el cero toda vez que no representa nada, ningún valor puede tener, ya sólo en combinación con otros números; y que, por la misma razón que la unidad carece de raíz exacta, tampoco puede prodigar exactitud a las ciencias afines. Sabaturo además nuestro profundo conferencista, señor Fontecave, con mucho fundamento, que la Aritmética y el Algebra deberán enseñarse simultáneamente a los niños.

Terminaré mi encioso escrito, manifestando a usted que es admirable el orden, unión y confraternidad que se observa entre todos los maestros concurrentes; ni la más leve falta ha entorpecido la perfecta cordialidad que en tales casos debe reinar, la cual, no dudo, Dios mediante, perseverará hasta la feliz terminación de las seis semanas del glorioso magisterio.

Y hasta otro día, señor Director, es despedido de usted ato. y s. s. q. b. s. m.

PEDRO SOLÁ MAS.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

NUEVO ESTABLECIMIENTO

TEJIDOS

Ayer se inauguró en el mismo local que ocupa la peletería "EL DORADO," Obispo número 100, una bien surtida tienda de ropas que lleva por título el de

LA BARATA

Sus dueños, CORA Y HERMANO, ofrecen a sus amistades y al público un variado y espléndido surtido de nuevas telas, todas de novedad, con pintas del mejor gusto y de buena calidad, recibidas directamente.

Los gastos reducidísimos de LA BARATA y las buenas compras efectuadas, nos permiten ofrecer precios muchísimo más baratos que otras tiendas.

Los familias que nos favorezcan con sus compras, que agradecemos, verán en nuestros artículos y en los precios, justificado el simpático nombre de

LA BARATA OBISPO 100 CORA Y HERMANO

PENSAMIENTO

El peinado artísticamente hecho y el calzado de forma elegante, son la nota característica de las damas de buen tono. Para esto último, es decir, para calzado de forma elegante solo hay una casa en la Habana:

EL DORADO, Obispo 100. Teléfono 890.

Por algo se ve constantemente visitada por todo lo que vale y brilla en la sociedad habanera.

LA FASHIONABLE

La recepción a su numerosa clientela haber recibido por el vapor La Navarre, la última expresión de la moda en sombreros, tocas y capotas; sombreros de niñas gran variedad y exquisito gusto; canottiers para playa, desde 2 pesos en adelante; corsets droit devant á 3 pesos plata; ligas tirantes muy prácticas, peinetas preciosas, azahares, velos, sombrillas, paraguaitas y guantes franceses. El todo escogido en París por la Seita. Leontine Tapie. Una visita á

LA FASHIONABLE

121, OBISPO, 121. TELÉF. 474

Gran novedad en ramos para altares y coronas fúnebres.

FOLLETIN 117

A SANGRE Y FUEGO

NOVELA HISTÓRICA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial "El Eco," se vende en la "Moderna Paeta," Obispo número 121.)

(CONTINUA)

—Gracias, general,—respondió Obisiel.

—Me acordé que eres mi huésped, qué diablo!

Volvió a caer Kmelinski en una momentánea ternura, y echando los brazos al cuello del Gobernador, acercó su rostro arrebatado a las pálidas mejillas de Obisiel.

Imitándole los jefes y palmetoteando familiarmente en las espaldas del general repitán:—"¡Hasta la primavera!"

Los comisionados estaban sobre sillas. Los silencios de aquellos plebeos, impregnados del olor al aguardiente, atravesaban la faz de los nobles para los cuales el solo contacto de esas manos azules era poco menos que un ultraje. A la cordialidad vulgar mezclaban la amargura. Uno decían al Gobernador: "Desconfiaríamos a los polacos." Otros "¡Mueran los aristócratas!" El general Voov ahullaba: Yo he asesinado a mi señor, el príncipe Otvirtinski.

El calor era sofocante. Entraron zingaros y astrólogos a los cuales Kmelinski escuchaba para oírse sus predicciones. Eran unas horribles figuras: viejos, encorvados, decrepitos, ó, por el contrario, llenos de vigor y de salud que leían en el porvenir. Los jefes y oficiales refan. Obisiel se encontraba fatigadísimo.

—Gracias, General, por la fiesta,—dijo con débil voz.—¡Dios!

—Mañana irá a comer contigo,—dijo Kmelinski.—Ahora ve con Dios. Donde, con sus hombres, te acompañará, para que el populacho no te moleste.

Los comisionados se inclinaron y salieron. Donets esperaba ya al frente de su escolta.

—¡Dios! ¡Dios! ¡Dios!—murmuraba Obisiel escondiendo su rostro entre las manos.

Llegaron en silencio a su alojamiento. Habían separado a unos de otros, repartiéndolos por diversos puntos de la ciudad para evitar que los comisionados conferenciara y estuvieran juntos.

El Gobernador no bien llegó a su casa se dejó caer en el lecho, no queriendo ver a nadie hasta el día siguiente a media día. Entonces hizo llamar a Schetnek.

—¿Qué has hecho?—le preguntó al verlo.—Tú no sabes en qué riesgo has colocado tu vida y la nuestra.

—Perdonadme,—respondió el joven caballero.—Estaba fuera de mí y cien

veces hubiera muerto, antes que presenciar aquella vergüenza.

—Kmelinski se figuró la verdad, y no me costó poco trabajo amansar a aquella bestia. Hoy vendrá aquí y seguramente te interrogará. Respondele que seguiste mis órdenes como subordinado y militar.

—Desde hoy, Brioscki vuelve a tomar el mando, porque ya se siente mejor.

—Perfectamente. Tu eres demasiado joven, amigo mío, sobre todo para los tiempos que corremos. Tu corazón no está hecho al dolor.

—Al dolor sí, hace mucho tiempo; a la vergüenza jamás.

El Gobernador dejó escapar un débil gemido, igual que un enfermo a quien tocan su herida. Después suspiró y replicó tristemente.

—Eas palabras son para mí el pan cotidiano que yo riego con mis lágrimas. Pero ahora ya no puedo llorar.

La piedad halló eco en el corazón de Schetnek a la vista de aquel anciano de rostro de mástil que vivía sus últimos días en el sufrimiento más extremo.

—Noble Gobernador,—dijo el lugar-teniente.—Dios es testigo que yo siento pena en la tristeza de estos tiempos, en los cuales los senadores y los oficiales del rey son obligados a prosternarse ante esta canalla digna de la horca.

—¿Que Dios te bendiga! Tú eres jo-

ven é inexistente. Sé bien que no has intentado ofenderme, pero eso que tú dices lo dice también tu principio, y con él el ejército, la nobleza, la Dieta, medio República, y toda esa carga de odio cae sobre mi frente.

—Cada uno sirve a la patria según su leal saber y entender, y Dios bendice siempre las intenciones honradas: en cuanto al príncipe Jeremias... da a la patria su energía y sus riquezas.

—Por eso le circunda la gloria y os mira resplandeciente como los rayos del sol,—respondió el Gobernador.—A mí, en cambio, ¡qué me esperaf! Oh, bien dices tú que Dios bendice las honradas intenciones! ¡El conceder la paz de ultra tumba a todos los que padecieron en esta vida!

Schetnek calló y Obisiel levantó los ojos al cielo en muda plegaria.—Luego continuó diciendo:

—Yo soy Ratano, en carne y hueso. La tumba del príncipe Sviatofide está en esta tierra: por eso yo la amo como yo a las gentes que en ella viven. Yo fui testigo de la ofensa, como vi también el proceder de los opresores; ¡qué debía hacer yo, a un tiempo mismo hijo fiel y senador de la República! Me uní al coro de los que predicaban paz vobiscum, porque así me lo dictaban el corazón y mi conciencia, porque a este número pertenecían el Rey difunto, padre de todos nosotros, y el canchiller, y el príncipe, y tantos otros: porque me horrorizaban la guerra ci-

vil y el exterminio. Quise trabajar hasta el último día de mi vida en pro de la paz, y cuando la sangre comenzó a correr, pensé: Yo seré el ángel de la conciliación. Y me preocupé y aun me preocupé fatigándome por conseguirlo, desafiando el dolor, el martirio, la vergüenza, la duda, que es de todas las torturas la más horrenda. Ahora no sé qué es mejor, si la espada del príncipe ó mi ramo de oliva: veo solamente que mis esfuerzos fueron inútiles, que las fuerzas me abandonan, que estoy golpeando mi cabeza contra un muro invulnerable. Y con un pie ya en el sepulcro veo ante mí la ruina ¡oh Dios! ¡la ruina de todos!

—Dios es misericordioso!

—¡Que Dios te bendiga! Me acordé que eres mi huésped, qué diablo!

Volvió a caer Kmelinski en una momentánea ternura, y echando los brazos al cuello del Gobernador, acercó su rostro arrebatado a las pálidas mejillas de Obisiel.

Imitándole los jefes y palmetoteando familiarmente en las espaldas del general repitán:—"¡Hasta la primavera!"

Los comisionados estaban sobre sillas. Los silencios de aquellos plebeos, impregnados del olor al aguardiente, atravesaban la faz de los nobles para los cuales el solo contacto de esas manos azules era poco menos que un ultraje. A la cordialidad vulgar mezclaban la amargura. Uno decían al Gobernador: "Desconfiaríamos a los polacos." Otros "¡Mueran los aristócratas!" El general Voov ahullaba: Yo he asesinado a mi señor, el príncipe Otvirtinski.

El calor era sofocante. Entraron zingaros y astrólogos a los cuales Kmelinski escuchaba para oírse sus predicciones. Eran unas horribles figuras: viejos, encorvados, decrepitos, ó, por el contrario, llenos de vigor y de salud que leían en el porvenir. Los jefes y oficiales refan. Obisiel se encontraba fatigadísimo.

—Gracias, General, por la fiesta,—dijo con débil voz.—¡Dios!

—Mañana irá a comer contigo,—dijo Kmelinski.—Ahora ve con Dios. Donde, con sus hombres, te acompañará, para que el populacho no te moleste.

Los comisionados se inclinaron y salieron. Donets esperaba ya al frente de su escolta.

—¡Dios! ¡Dios! ¡Dios!—murmuraba Obisiel escondiendo su rostro entre las manos.

Llegaron en silencio a su alojamiento. Habían separado a unos de otros, repartiéndolos por diversos puntos de la ciudad para evitar que los comisionados conferenciara y estuvieran juntos.

El Gobernador no bien llegó a su casa se dejó caer en el lecho, no queriendo ver a nadie hasta el día siguiente a media día. Entonces hizo llamar a Schetnek.

—¿Qué has hecho?—le preguntó al verlo.—Tú no sabes en qué riesgo has colocado tu vida y la nuestra.

—Perdonadme,—respondió el joven caballero.—Estaba fuera de mí y cien

veces hubiera muerto, antes que presenciar aquella vergüenza.

—Kmelinski se figuró la verdad, y no me costó poco trabajo amansar a aquella bestia. Hoy vendrá aquí y seguramente te interrogará. Respondele que seguiste mis órdenes como subordinado y militar.

—Desde hoy, Brioscki vuelve a tomar el mando, porque ya se siente mejor.

—Perfectamente. Tu eres demasiado joven, amigo mío, sobre todo para los tiempos que corremos. Tu corazón no está hecho al dolor.

—Al dolor sí, hace mucho tiempo; a la vergüenza jamás.

El Gobernador dejó escapar un débil gemido, igual que un enfermo a quien tocan su herida. Después suspiró y replicó tristemente.

—Eas palabras son para mí el pan cotidiano que yo riego con mis lágrimas. Pero ahora ya no puedo llorar.

La piedad halló eco en el corazón de Schetnek a la vista de aquel anciano de rostro de mástil que vivía sus últimos días en el sufrimiento más extremo.

—Noble Gobernador,—dijo el lugar-teniente.—Dios es testigo que yo siento pena en la tristeza de estos tiempos, en los cuales los senadores y los oficiales del rey son obligados a prosternarse ante esta canalla digna de la horca.

—¿Que Dios te bendiga! Tú eres jo-

